Десять лет я сижу за школьной партой.  Многое произошло за эти года. В 6 классе мой классный руководитель, учитель русского языка и литературы ушёл, из школы. Для меня это была огромная потеря. Весь класс любил его предметы, готовился к урокам. Но после этих событий стимул к изучению наших родных предметов пропал. За весь тот год сменилось 2 учителя, которые не смогли вернуть тот бурный порыв к знаниям… 
[bookmark: _GoBack]Однако с седьмого класса всё изменилось. Нашим учителем русского языка и литературы стал Прусаков Илья Владимирович. Учитель, который ответственно относится к своему предмету. За два года из маленьких детей, которые ничего не делали на уроках, не слушались, одним словом, лентяйничали, он сделал ответственных, эрудированных и умных старшеклассников, давая нам нужную учебную информацию без лишней воды, но также не забывая с нами общаться и обсуждать житейские темы. По моему мнению, взаимодействие с детьми и понимание их проблем-это главные качества настоящего учителя, профессионала своего дела. 
Меняется наша жизнь, окружение, круг общения, но в нашей памяти всегда останутся учителя, которые дали нам знания, уроки жизни и многое другое. Спасибо вам.
