Все мы знаем, что школа является для учеников вторым домом. А дом – это не только стены, это еще и люди, которые делают пребывание в этом доме теплым и уютным. Такие люди – наши учителя. Практически у всех в школе был или есть любимый учитель - человек, который всегда поможет и поддержит. 
У меня тоже есть любимый учитель и по совместительству классный руководитель - Белоусова Светлана Анатольевна. Она преподаёт русский язык и литературу. Светлана Анатольевна работает в школе более тридцати лет. Это говорит о том, что у неё есть немалый опыт работы с учениками. Светлана Анатольевна очень любит свой класс, и она всегда готова прийти нам на помощь, помочь в трудных ситуациях, осознать свои ошибки. К ней можно без раздумий обращаться за помощью, если это необходимо, она никогда не откажет. Одно из важных качеств Светланы Анатольевны — это честность и прямолинейность, в ней сочетаются строгость и доброта. Да, нередко она может поругать нас, если мы действительно совершили плохой поступок или в чем-то были неправы.  Но никогда Светлана Анатольевна не ругает учеников просто так, она всегда объясняет, как исправить ошибку и как правильнее себя повести в тех или иных ситуациях. Светлана Анатольевна требовательна, и это понятно: она очень сильно беспокоится о нашем будущем и хочет научить нас важным вещам, с помощью которых мы сможем больше знать и уметь. Пока что мы учимся в 7 классе, но она уже готовит нас к экзаменам в старших классах. Главная цель Светланы Анатольевны заключается в том, чтобы мы стали успешными и самостоятельными. А ещё больше мне нравится то, что Светлана Анатольевна расширяет для нас образовательное пространство, не ограничивается стенами школы: часто предлагает нам сходить на выставки, музеи или съездить куда-либо. Все это она делает для нашего развития, она стремится к тому, чтобы мы заинтересовались чем-то новым, открыли в себе новые способности. Ещё мне очень нравится, как Светлана Анатольевна проводит свои уроки. Она всегда старается понятно передать материал, помогает его освоить. Она мастерски может просто говорить о сложном. И тогда даже самый трудный материал делается лёгким для усвоения. На уроках литературы она знакомит нас с новыми писателями, с интересными фактами из их жизни.  Также она учит нас понимать и чувствовать мир поэзии, проживать вместе с героями произведений их истории, переживать за них, радоваться вместе с ними, ставить себя на их место. Она помогает нам выражать свои чувства, мысли, отстаивать свое мнение. 
Я очень благодарна Светлане Анатольевне за то, что она посвящает нам так много своего времени. Все это делается не просто так. Мы в свою очередь должны делать все для того, чтобы хорошо учиться, ведь любому учителю приятно видеть результат своего труда. Я думаю, что мне очень повезло с таким учителем как Светлана Анатольевна, с человеком, которому небезразлично будущее тех, кого он учит.
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