Учитель - сколько это слово хранит в себе тепла, доброты, чуткости и понимания. Профессия педагога сложна и тяжела. Она требует большой выдержки и знаний…
Уверена, у каждого из нас есть любимый учитель. Для меня ими стали Белоусова Светлана Анатольевна - учитель русского и литературы  и по совместительству наш классный руководитель, а также Яковлева Галина Васильевна – учитель математики. Светлана Анатольевна взяла наш класс, когда мы перешли в 5 класс. Сразу же после нашего первого общения у меня сложились положительные впечатления об этом учителе. Светлана Анатольевна мудрая, талантливая, справедливая женщина, готовая всегда прийти на помощь, подсказать и дать совет. Ее уроки я всегда жду с нетерпением, ведь каждый из них особенный и уникальный….
Галина Васильевна - замечательный учитель. Она может найти подход к абсолютно любому ученику, мечтая, чтобы  каждый из нас добился каких-либо высот, всячески поддерживая нас. Мы можем в любой момент обратиться к ней с вопросами, на которые впоследствии получим ответы.  В начальной школе мне тяжело давалась математика, но под влиянием уроков Галины Васильевны у меня сложилось совсем другое мнение об этом предмете. С каждым разом у меня получается решать задачи, уравнения все лучше и лучше. Все это, безусловно, заслуга Галины Васильевны.
Я очень рада, что в моей жизни есть такие учителя, которые не боятся трудностей, любят то, чем занимаются. В нашей школе каждый педагог является профессионалом своего дела, мастером, наставником. Каждый выпускник, покидающий здание нашей школы, еще долгое время помнит своих учителей, которые на протяжении длительного времени давали им знания, «учили жизни» и многому другому…
Спасибо Вам, дорогие наши Учителя!
Троцкая Марья, 7 А класс




















